

13.3亿元不翼而飞,公司被神秘人掏空 资金管理问题频发 威创股份高管内斗隐现

近日,威创股份收深交所关注函,事涉其13.3亿元被非法转走一事。此前该公司独立董事联合发布风险提示,称此款项若不追回,公司可能有退市风险。据了解,该笔巨款最早为服务外围股东的股权交易而打入一个共管账户,但不知为何被交易对手方转走。此事暴露出威创股份在现金管理上的漏洞,而这也不是该公司第一次在现金管理上爆出问题。

■新快报记者 刘艳爽

巨额资金被外人转走

3月26日晚间,威创股份三名独立董事联合发布的风险警示函,函件中警告公司若不能顺利追回被江西省西岭能源有限公司(下称“西岭能源”)实控人刘钧非法占用的资金13.3亿元,公司将可能被审计机构出具无法表示意见的审计报告,进而导致公司有退市风险。

去年9月,台州蒙萨斯的控股股东阳光集团与西岭能源签订股权转让协议,计划未来十二个月内西岭能源将通过投资关系取得台州市中数威科股权投资合伙企业(下称“中数威科”)的控制权。中数威科正是威创股份的控股股东。不料,西岭能源实控人刘钧通过共管银行账户将威创股份13.3亿元资金划拨到其控制的银行账户,该笔资金至今未还。威创股份去年三季报显示的公司账面余额为10亿元,以此估算,刘钧近乎掏空了这家上市公司。不过由于威创股份针对此事公布的信息语焉不详,此案在市场上引来诸多质疑。记者多次拨打威创股份董秘处电话,但始终无法接通。

股权穿透显示,中数威科只是一个持股平台,由台州蒙萨斯实控,而台州蒙萨斯又由陆克平实际控制的江苏阳光集团100%持股。有报道称,陆克平与刘钧因资金融通而产生交集,在股权转让中,西岭能源先支付了一笔转让款,为了防止阳光集团将间接持有的

威创股份的股权卖给别人,双方共管威创股份的资金。但之后刘钧不知用何手段将钱卷走。目前,阳光集团陆克平、西岭能源刘钧和威创股份皆被证监会以信披违规为由立案调查。

有曾在多家上市公司担任独董人士告诉新快报记者,上市公司的实际控制股股东有能力将公司资金转入共管账户,但必须对这一动作做出公告。此外,按照共管账户的逻辑,任何一方动用该账户的钱都需要得到对方手续上的确认,因此西岭能源能够转走这笔钱不排除有和当前控股股东合谋的可能。

公司资金管理问题多发

与巨额资金被转走同时发生的,是公司董事会秘书张书晗、财务负责人温晶晶的离奇辞职。据了解,两人皆于去年10月13日才开始任职。而在当时董事会决议是否任命时,公司董事李昂、董事梁春晖认为,本次聘任、选举议案审议的支撑性信息尚不完善,因此投弃权票。

事实上,威创股份高层不和已经很明显。新快报记者梳理发现,江苏阳光集团实控的中数威科是威创股份的控股股东,持有该公司24.22%的股份,威创股份的第二大股东为科学城(广州)投资集团有限公司(下称:科学城),持股10.04%。科学城2019年取得威创股份的股权,相比于大股东,科学

城与威创股份联系更紧密,同在一栋楼办公。而2020年12月以前,中数威科的实控人是一家名为蒙萨斯的英国家族财富基金。2020年年底,蒙萨斯退出威创股份的投资,江苏阳光集团接手了蒙萨斯为持股威创股份而设立的台州蒙萨斯,成为了威创股份实际上的大股东。

从董事会成员背景看,目前威创股份共有6名董事,其中卢永胜、陆宇、梁春晖、曹秀明、陈晓梦都有阳光系背景,仅有李昂为科学城系背景。

近几年,威创股份营收持续下降,从2018年最高峰的11.7亿元萎缩至2022年的5.1亿元,净利润亦在2018年以后亏多赢少。公司多次爆出在现金管理上出问题。2022年1月至2023年4月期间,威创股份向北京金色摇篮文化发展有限公司等八家公司提供借款,累计金额为2.6亿元,这些资金往来未得到及时审议和披露,深交所认定威创股份存在信披违规。去年7月,威创股份计划转让常青藤等三家子公司的股权给宝力重工,总计价款2.1亿元。当时常青藤对威创股份有其他应付款1.1亿元,董事李昂以该交易将导致公司被动形成对合并报表范围以外公司提供财务资助的情形表示反对。在深交所的追问下,公司最后放弃了常青藤的出售。而据记者了解,宝力重工亦有阳光系背景。

近期中科创达等多家公司现年报差错 暴露公司管理短板

3月27日,中科创达发布关于2023年年度报告的补充更正公告,对年报中出现的多处错误进行了修正。同日,该公司收到了深交所和北京证监局的监管决定。除中科创达外,德赛电池、*ST西钢近期也出现了年报错误,而ST鹏博士及公司相关人员,更是被发现存在连续十年的财务造假行为。

■新快报记者 张晓茵

工作人员填报“弄错了”

经查,中科创达3月19日披露2023年年报中2021年加权平均净资产收益率、2023年第四季度归属于上市公司股东的净利润、报告期内以权益结算的股份支付确认的费用总额等数据披露不准确。

当天,中科创达发布了关于年报补充更正公告。其中,在2023年第四季度的数据里,归属于上市公司股东的净利润从原先公布的约-1.23亿元修正为约-1.4亿元;归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润从约-1.89亿元修正为约-1.88亿元;经营活动产生的现金流量净额也从约2.09亿元修正为约2.1亿元。中科创达2021年的加权平均净资产收益率也从0.0%修正为13.68%;报告期内以权益

结算的股份支付确认的费用总额也从约4259万元修正至约4231万元。此外,中科创达还对股份变动情况中的多项细节数据进行了相应的修正。

对此,深交所要求公司董事会及时整改,杜绝上述问题的再次发生;北京证监局决定对公司采取出具警示函的行政监管措施,并记入证券期货市场诚信档案。

新快报记者以投资者身份致电中科创达董事会秘书处,对方表示,本次数据差错与会计师事务所无关,是公司工作人员往年报上填报数据的时候“弄错了”,是公司的问题,对于本次工作失误对投资者深感抱歉。截至3月29日,中科创达股价报收51.27元/股,较3月26日收盘下跌5.55%。

财报数据出错并非个例

近期年报信息出错的企业不止中科创达一家。3月28日,有投资者在互动平台上质疑德赛电池财务造假,“2023年归属于上市公司股东的净利润为5.62亿元,同比下降35.13%;但在年报摘要中主要经营情况中,这一数据竟然是同比下降34.07%。对这一现象公司对投资者作何解释?”3月29日,德赛电池承认此差错源于工作人员填报数据时的疏忽,致使公司年度报告摘要中上述比例披露有误,并对投资者表达了歉意。

还有媒体曝光*ST西钢2018年-2023年财报中合结钢收入同比变动幅度存在明显差错。3月21日凌晨,*ST西钢发布公告表示,经公司自查核实,同比变动幅度数据计算错误原因为财务人员工作疏忽,增长率公式中的基数选取错误。不过,该公司强调,除这一数据外,相关年度报告中的其他重要数据并未出错,也同样就此向投资者表达了歉意。

不过,有一些企业的财报数据“误差”,就不是简单的疏漏,而是涉及财务造假。3月28日,ST鹏博士收到中国证监会下发的行政处罚事先告知书,ST鹏博士2012年-2022年年报存在虚假记载、存在未按规定披露关联交易及重大合同等违法行为。对此,证监会计划对ST鹏博士作出责令改正,给予警告,并处以1000万元罚款的决定。同时,还将对该公司包括实际控制人在内的14名高管分别处以50万-1500万元不等的罚款,总计罚款金额高达3400万元。此外,公司实际控制人及相关责任人员还将分别面临5年至10年的证券市场禁入处罚。

有行业人士指出,A股市场中财报数据出错并非个例,工作疏忽导致的数据差错暴露了企业在财务管理体系建设及信息披露程序上的短板,财务造假的数据差错则直接涉及违法违规行为。

CSR一周速览

(2024.03.25-2024.03.31)

·市场动态·

① 普惠信贷相关服务信息披露强化

近日,国家金融监督管理总局发布《关于做好2024年普惠信贷工作的通知》,要求银行业金融机构加大普惠信贷特色产品宣传,并做好信息披露,在年报中公布普惠金融服务网点建设、信贷投放、客户数量、贷款利率等情况。

② 生态环境部:引导金融机构加大生态环保投入

3月27日,生态环境部有关负责人在新闻发布会上表示,2024年在推动投资和产业发展融合方面将重点开展三方面工作,当中包括研究制定金融支持生态环境的政策措施,大力推进生态环保金融项目储备库建设,引导金融机构加大生态环保投入。

③ 去年金融监管总局处罚银行保险机构4750家次

3月29日,国家金融监督管理总局发布《2023年法治政府建设年度报告》。《报告》显示,聚焦影响金融稳定的“关键事”、造成重大金融风险的“关键人”、破坏市场秩序的“关键行为”,持续加大处罚力度。2023年,处罚银行保险机构4750家次,处罚责任人8552人次,罚没合计78.38亿元。

④ 广东2023年生态环境保护工作“成绩单”出炉

2023年广东大气环境质量持续高位改善。其中,全省大气六项主要污染物浓度连续9年全面达标,AQI达标率94.8%,改善幅度排名全国第二。据统计,截至2023年底,全省碳排放配额累计成交量2.24亿吨,累计成交金额63.68亿元,均居全国区域碳市场首位。

·公司治理·

① 广晟有色参股公司超标排放水污染物

近日,因超过水污染物排放标准排放水污染物,广晟有色参股的广东韶关瑶岭矿业有限公司被韶关市生态环境局罚款26.4万元。

② 捷信消金旗下App存在隐私不合规行为

国家计算机病毒应急处理中心近期通过互联网监测发现,14款移动App存在隐私不合规行为,其中包括《捷信金融》(版本34.46.0,应用宝)《天津农商银行》(版本6.5.0,应用宝)等。

③ 浙商证券被予以监管警示

3月29日,因在星星冷链IPO保荐工作中职责履行不到位,两名保荐人被上交所予以3个月内不接受保荐代表人签字的发行上市申请文件及信息披露文件的纪律处分。同日,上交所对星星冷链及相关责任人予以通报批评,对浙商证券予以监管警示。

④ 中英人寿一中支被罚

近日,因编制、提供虚假的文件、资料等行为,中英人寿保险有限公司山东分公司潍坊中心支公司被国家金融监督管理总局潍坊监管分局罚款29万元。

(整理:新快报记者 林广豪)